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IHNUSKOI 
      Aisopose valm 

 
 
Keegi ihnuskoi müüs maha kõik, mis tal oli, ostis saadud raha eest kullakamaka ja 
mattis selle vana müüri äärde maha. Iga päev tuli ta oma varandust vaatama. Üks 
töömees aga märkas ihnuskoi sagedasi käike vana müüri juurde ja otsustas teda 
jälgida. Töömees sai asja jälile, kaevas kamaka välja ning varastas selle. Pärast 
juhtunut saabus kohale ka ihnuskoi ning leidnud paiga tühjana, hakkas ta kaeblema 
ja juukseid katkuma. Naaber nägi meest niiviisi halamas ning kui oli põhjuse teada 
saanud, lausus ta ihnuskoile: "Kuule sina, ära heida niimoodi meelt! Võta üks kivi, 
pane see kulla asemele ning kujuta ette, et see on sinu kuld. Kivi täidab sama 
otstarvet – ma näen ju, et ka siis, kui su kuld oli veel alles, ei kasutanud sa oma 
varandust.” 
 
 
Kasutatud on Kaarina Reinu tõlget 
Tartu Ülikooli Kirjastus 2005 
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Vasta eelmisel leheküljel toodud valmi “Ihnuskoi” põhjal alljärgnevatele küsimustele. 

Küsimus 1: IHNUSKOI R433Q01 – 0 1 9  

Loe järgnevad laused läbi ja nummerda need vastavalt sündmuste järjekorrale 
tekstis. 

Ihnuskoi otsustas kogu oma varanduse kullakamaka vastu vahetada. 
 
Üks mees varastas ihnuskoi kulla. 

Ihnuskoi kaevas augu ja mattis oma varanduse maha. 
 
Ihnuskoi naaber soovitas tal kulla kiviga asendada. 

 

IHNUSKOI: PUNKTIARVESTUS 1 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Tervikuks ühendamine ja tõlgendamine: tekstide tõlgendamine  
Jutustuse sündmuste järjestamine. 

Õige vastus 

Kood 1: Kõik neli vastust on õiged: vastavalt 1, 3, 2, 4. 

Vale vastus 

Kood 0: Muud vastused. 
 

Kood 9: Vastus puudub. 
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Küsimus 2: IHNUSKOI R433Q02  

Mis on jutu põhisõnum? 

A Ära kogu vara, mida on võimalik ära varastada. 
B Teisi inimesi ei tohi usaldada. 
C Kui sa oma varandust ei kasuta, siis seda samahästi kui polegi. 
D Ära kurvasta asjade üle, mida pole võimalik muuta. 

IHNUSKOI: PUNKTIARVESTUS 2 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Tervikuks ühendamine ja tõlgendamine: loetu üldine mõistmine 
Valmi põhiidee mõistmine 

Õige vastus 
E Kood 1: C. Kui sa oma varandust ei kasuta, siis seda samahästi kui polegi. 

Vale vastus 

Kood 0: Muud vastused. 

Kood 9: Vastus puudub. 
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Küsimus 5: IHNUSKOI R433Q05 – 0 1 9  

Allpool on ära toodud osa vestlusest kahe inimese vahel, kes on lugenud valmi 
"Ihnuskoi”. 

 
1. lugeja  

 
2. lugeja 

 

Mida võiks 2. lugeja öelda oma seisukoha põhjendamiseks? 

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

IHNUSKOI: PUNKTIARVESTUS 5 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Tervikuks ühendamine ja tõlgendamine: tekstide tõlgendamine 
Tekstis nimetatud üksikasja seostamine valmi põhiideega 

Õige vastus 

Kood 1: Õpilane viitab sellele, et jutu mõte seisnebki kulla vahetamises millegi 
kasutu või väärtusetu vastu. 
• Selleks, et asi arusaadavaks teha, tuli kuld asendada millegi väärtusetuga. 
• Kivi on selles loos olulisel kohal, sest kulla asemel oleks ihnuskoi sama hästi 

võinud kivi imetlemas käia – muuks ta oma kulda ju ei kasutanud. 
• Kui ta oleks kivi asemel midagi muud kasutanud, oleks loo mõte kaotsi läinud, 

sest too mahamaetud asi peab olema midagi niisugust, millel pole mingit 
väärtust. 

• Kivi on kasutu, kuid ihnuskoi jaoks oli seda ka kuld! 
• "Midagi paremat” tähendaks asja, mida ihnuskoi saaks kasutada, aga ta ei 

kasutanud oma kulda ja seda naaber öelda tahtiski. 

Vale vastus 

Kood 0: Õpilane annab ebapiisava või ebamäärase vastuse.  
• Kivi on selles loos olulisel kohal. [kordab küsimust] 
• See pidi kivi olema. [põhjendus puudub] 
• See muudaks asja. [ebamäärane] 

 Õpilane näitab üles väära arusaamist materjalist või annab ebausutava või 
mitteasjakohase vastuse. 
• See pidi olema kivi, sest kivi on raske. 

Mulle see 
naaber ei 
meeldinud. Ta 
oleks võinud 
asendada 
kulla millegi 
paremaga kui 
kivi. 

Ta ei 
saanud 
seda teha. 
Kivil on 
selles jutus 
oluline 
koht.  
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Kood 9: Vastus puudub. 

Küsimus 6: IHNUSKOI R433Q06 – 0 1 9  

Miks ihnuskoi oma kulla maha mattis? 

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

IHNUSKOI: PUNKTIARVESTUS 6 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 
Arutlemine ja hindamine: teksti sisu üle arutlemine ja sellele hinnangu andmine 
Hüpoteesi püstitamine tegelase teo põhjuse kohta, seostades olemasolevaid 
teadmisi tekstis leiduva teabega. 

Õige vastus 

Kood 1: Õpilane viitab sellele, et ihnuskoi tahtis oma kulda kindlas kohas hoida VÕI 
et ta oli hirmul. 
• Et seda ära peita. 
• Ta arvas, et kui ta kulla ära peidab, ei saa keegi seda temalt ära võtta. 
• Ta tahtis, et see oleks kindlas kohas. 
• Ta pidi peast pisut segi olema arvates, et varanduse maha matmine on kindlam 

kui selle hoiustamine pangas. [mitte lugeda  veaks ekslikku väidet, nagu oleksid 
pangad valmi kirjutamise ajal juba olemas olnud] 

Vale vastus 

Kood 0: Õpilane annab ebapiisava või ebamäärase vastuse.  
• Ta oli rumal. 

 Õpilane näitab üles väära arusaamist materjalist või annab ebausutava või 
mitteasjakohase vastuse. 
• Ta tahtis selle ära varastada. 

Kood 9: Vastus puudub. 

Küsimus 7: IHNUSKOI R433Q07 – 0 1 9  

Kust ihnuskoi endale kullakamaka sai? 

 .................................................................................................................................  

IHNUSKOI PUNKTIARVESTUS 7 

KÜSIMUSE EESMÄRK: 



R433Miser 

Juurdepääs ja hankimine: teabe hankimine 
Lühiteksti alguses sõnaselgelt esitatud teabe tuvastamine. 

Õige vastus 

Kood 1: Õpilane vastab, et ta müüs maha kõik, mis tal oli. Vastus võib teksti kas 
ümber sõnastada või tsiteerida. 
• Ta müüs maha kõik, mis tal oli. 
• Ta müüs kogu oma kraami maha. 

Vale vastus 

Kood 0: Õpilane annab ebapiisava või ebamäärase vastuse. 
• See kuulus talle. 
• Ta teenis selle tööga. 

 Õpilane näitab üles väära arusaamist materjalist või annab ebausutava või 
mitteasjakohase vastuse. 
• Ta varastas selle. 

Kood 9: Vastus puudub. 
 

 


